

# 我省再添一朵“梅花” 吴美莲荣获第30届中国戏剧梅花奖

本报讯 5月21日晚,第30届中国戏剧梅花奖颁奖典礼在南京举行。由安徽省文联、省剧协推荐的安徽再芬黄梅文化艺术股份有限公司国家一级演员吴美莲,凭借在黄梅戏《祝福》中塑造的“祥林嫂”这一艺术形象和精湛表演,荣获第30届中国戏剧梅花奖,为安徽再添一朵“梅花”。

中国戏剧梅花奖是由中宣部批准,中国文联、中国剧协共同主办的中国戏剧表演艺术最高奖。

经过层层选拔、激烈角逐,来自全国14个剧种的17名演员从进入初评的53名演员中脱颖而出,入围本届梅花奖终评。本届梅花奖现场竞演于5月8日起在南京举行。经现场竞演和终评评委现场观摩,差额评选出包括吴美莲在内的15名演员,荣

获了第30届中国戏剧梅花奖。

由吴美莲领衔主演的大型黄梅戏《祝福》,18日晚在南京登台亮相。这是本届梅花奖终评竞演的最后一个剧目。这部戏改编自鲁迅先生同名小说,以戏剧艺术讲述了祥林嫂的悲惨人生故事。在两个多小时的演出中,演员、舞美、灯光、乐队、化妆、服装等严丝合缝、全情投入。吴美莲不负众望,分寸感、节奏感拿捏恰到好处,祥林嫂出逃时的仓皇、安身鲁府时的知足、洞房相认时的犹豫、拥儿居家时的欢喜、流落街头时的悲愤……她淋漓尽致地表现了祥林嫂的喜悦哀乐。

吴美莲,著名黄梅戏演员,师承黄梅戏表演艺术家韩再芬。现为中国剧协会员,新世纪黄梅戏“五朵金花”之一。

主演黄梅戏《天仙配》《女驸马》《罗帕记》《浮生六记》《寂寞汉脚》《邓稼先》《孟丽君》等数十出大小戏。

再芬黄梅剧院院长韩再芬介绍,选择《祝福》,就是想借鲁迅先生这部伟大的作品赋予传统戏剧艺术的神韵,让观众既能感受到鲁迅先生笔下人物跌宕起伏的命运,又能品味黄梅戏的老腔新调。

“我来自安庆,那里有着深厚的艺术土壤。南京与安庆同饮一江水,它也是我的

福地。”吴美莲结合在《祝福》中的表演畅谈了体会以及对黄梅戏传承发展的认识,“目前黄梅戏的发展主要体现在人才培养和剧目传承等方面。如我所在的再芬黄梅艺术剧院,韩再芬院长已经打造出四个梯队的演员阵容,第四梯队是再芬黄梅少儿艺术团,其中最小的年纪才8岁。” (张扬)



吴美莲登台领奖

## 学党史



### 风雨廊桥共学党史

5月22日,歙县北岸镇北岸村留守儿童活动中心在风雨廊桥上举办“革命故事代代传 开开心心度‘六一’”活动,老教师、老村干部、老退役军人和“全国三八红旗手”吴春英分别讲述“北岸风雨廊桥抗战中的故事”“刘胡兰英勇就义故事”和身边先进人物故事,留守儿童表演了《笑起来真好看》等文艺节目,共同高唱《没有共产党就没有新中国》歌曲。

吴建平/摄



### 党史影片“井口”展播

日前,刘庄煤矿组织青年宣讲员深入井口现场,通过显示屏播放红色电影,分享讲解党的红色经典片段。据了解,该矿整理收集了不同类型的党史电影资料,将在井口不定期的播放更新,供升入井的职工观看。

史冬奇 花川/摄



### “图”走长征路

5月21日,淮北矿业集团朱仙庄矿开展的“重走长征路”学党史竞赛活动,吸引职工踊跃参加。“重走长征路”即参与职工通过控制地图画布的高低倾斜幅度,推动小球准确沿着“红军长征路线”前进,最先达到“延安”的小组获胜。

王道玉/摄



### 猜灯谜忆党史

5月17日,国网淮北供电公司员工在猜党史灯谜。当日,该公司举办“喜迎中国共产党建党100周年‘党史宣传’猜灯谜”活动,把党史学习和猜灯谜民俗文化结合起来,以员工喜闻乐见的活动形式推进党史学习教育。

王文/摄

## 张艺谋携新片《狙击手》 迎建军节

本报讯 由张艺谋、张末父女首次联合执导,聚焦抗美援朝狙击手故事的电影《狙击手》发布定档海报,宣布将于建军节前夕7月30日全国上映。《狙击手》是张艺谋导演四年内拍摄的第四部电影,确实堪称劳模。

电影《狙击手》是张艺谋首次挑战全战争场景的电影拍摄。影片以抗美援朝战争中的“冷枪冷炮运动”为背景,讲述了一段关于中国人民志愿军狙击小队与美军精英狙击队之间殊死决斗的英勇故事。此次张艺谋与御用金牌班底——编剧陈宇、摄影指导赵小丁、美术指导林木、人物造型指导陈敏正、声音指导杨江和赵楠、动作指导傅小杰以及剪辑指导李永一再度同行,在吉林白山取景,全冰雪实景拍摄,只为最有质感地、最踏实真诚地呈现这个展现中国志愿军狙击小队故事,展现真正的国家英雄主义,也和观众一起追忆志愿军战士们身上舍生忘死的革命英雄主义精神、不畏艰难困苦的革命乐观主义精神与慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神,以致致敬“最可爱的人”。

首次和父亲联合导演的青年导演张末坦言:“在我的内心一直有着战争电影情怀,所以非常感谢导演给我这次机会。此次我们父女合拍一部电影,亦是对老一辈革命家革命精神的传承。我会努力和大家共同完成好这部片子。” (宗禾)

本报讯 近日,许辉新著《长江边的〈孙子兵法〉》

由黄山书社出版发行。此书为“同一条河流”系列丛书的一种。该丛书以河流域文化

为背景,以现代理念为参照,对中国传统经典进行精心解读,现已出版《泗水边的〈论语〉》《渭河边的〈老子〉》等5种。

作者许辉是知名小说家、散文家,也是知名的学者型作家。他从社会、伦理、文化地理学等角度切入中国古代经典,解读中国儒

## 许辉新著《长江边的〈孙子兵法〉》出版

家、道家、兵家著作,再辅以哲学、历史和文学视野,使其对中国古代经典的解读角度新颖、创意常出、丰厚缜密。他对中国古代经典数十年持之以恒的研读、积累,也使《长江边的〈孙子兵法〉》具有一种新奇的面貌。例如,作者将《孙子兵法》的全部思想总结归纳为“完胜是兵法的最高标准,赢心是兵家的终极目标”,就是作者长期研读、揣摩《孙子兵法》的收获和结晶。 (文迅)

芜湖知名画家姚和平,历时四个多月,数易其稿,日前创作了一幅长约11米的绘画长卷《从胜利走向胜利》,表达有着26年党龄的老党员对党的赤诚情怀。

这幅长卷,姚和平用中国传统的“祥云”图案串联绘画主题人物及背景;以11个重大事件为背景,展示中国共产党走向胜利的伟大历程;以100位党史人物寓意中国共产党成立100周年时间节点,人物形象生动饱满,跃然纸上。这100名党史人物中,有我们熟悉的党的一大代表、开国元勋、英雄人物代表等。据姚和平介绍,这100位党史人物选自由中央宣传部、中央组织部等11个部门联合组织开展评选的“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物和100位新中国成立以来感动中国人物”活动中

## 芜湖画家绘11米长卷 礼赞百位党史人物



姚和平展示他的画作

公布的人物名单,以及中共党史相关资料。在这100位党史人物中,还有芜湖的代表,如王稼祥、马毛姐等。11段红色背景图,包括党的一大会址、井冈山、遵义会议会址、革命圣地延安等。

谈起创作这幅长卷的初衷,姚和平说,幸遇中国共产党成立100周年的伟大时间节点,去年底,他就有要创作一幅特别画作的想法,并最终确定了绘画100位党史人物这一形式。2021年初,姚和平开始大量查阅党史资料,其中包括芜湖本地相关资料,遴选入画的党史人物,并了解每一位人物的生平历史。他说,四个多月的创作中,其实后期真正动笔作画也就50天

左右,难度最大的是前期的准备。他阅读了近百万字的党史资料,这其中,每位入画人物,都是从其个人10余张老照片中精选后,进行再创作的画稿。姚和平说,入画的百位人物,不仅画得要像,更要展示每位入画人物的神采和特质。为此,每个人物姚和平都画了数次草图小稿。

5月8日,在画光了30多支铅笔后,《从胜利走向胜利》绘画长卷终于完成。望着自己的作品,想起四个月“闭关”创作的过程,姚和平感慨地说:“我深深感受到中国共产党百年历程的艰难与伟大,感受到每一位党史人物对党的赤胆忠心,他们的英雄故事可歌可泣,令人敬仰。”

(舒芹/文 许诚/摄)

## 肥东「文化大篷车」 一百六十八场演出送到家门口

本报讯 近日,肥东县第七届全民文化月活动落幕。覆盖242个社区的268场演出,依托一辆辆流动“大篷车”,把一个个接地气”的节目“运”到“田间地头”,丰富群众文化生活。

本届全民文化月活动以“文化进万家”为宗旨,采用集中力量、集中时间、集中推进的方式,近千名文艺工作者在一个月深入242个社区倾情演出。舞台上,既有脍炙人口的传统剧目,又有以乡村振兴等为主题的新编剧目,小品、地方戏曲、魔术等多种演出形式,受到老百姓的热烈欢迎。

“小锣一打响,清风送爽心欢畅,今天不把别的唱,八项规定对你讲,哎嗨哟……”这是张集乡新联合社区的演出现场,演唱者是农民薛中菊,演唱的曲目是富有浓郁乡土韵味的新编肥东门歌《八项规定记心上》。在张集乡“全民文化月”的舞台上,还活跃着一支“泥腿子”演员队伍,农忙时节他们卷起裤腿、挽起袖子下地干活,农闲的时候凑在一起跳广场舞等。单人小品《我来凑热闹》的表演者陈长翠,群舞《母亲是中华》表演者社区大妈们,这些家门口的“明星”,让文化大餐散发着浓郁的“田野芳香”,让家门口的欢乐充满乡音乡情。国有院团、本土民营专业戏曲院团、社区舞蹈队和“安徽大鼓”非遗传承人江义刚等民间艺人等组成的县乡两级文化志愿者,连续参加7年的“老演员”、首次参加活动的“新人”、家门口的“明星”等同台演出,使得本届活动成为一场“全民参与,全民共享”的文化盛宴。

值得一提的是,为庆祝中国共产党成立100周年,此次文艺工作者不仅创作演出了红色主题舞蹈《映山红》、革命历史题材剧《战火青春》等,还在演出现场增设党史问答环节。同时,在严格落实疫情防控措施的前提下,该县长临河镇还创新传播形式,通过网络直播让更多人分享到这场文化盛宴。 (彭红玲 洪雪雁)

## 安徽枪手“射落” 七张全运门票

本报讯 2021年全国射击冠军赛(手枪项目)近日在云南昆明玉溪体育运动学校射击馆举行。由于涉及全运会席位争夺,包括奥运冠军张梦雪、庞伟等国家队选手悉数登场,本次赛事的重要性不言而喻,参赛选手们感受到巨大压力。

安徽射击新星姚千寻顶住压力,敢打敢拼,资格赛最后一轮连打7个10环,以576环的成绩涉险杀入决赛,最终决赛239.3环的成绩获得女子10米气手枪个人亚军。再接再厉,姚千寻与小将薛宇哲搭档,再获10米气手枪混合团体亚军,成功拿到两个项目全运会决赛席位。

本次比赛安徽队姚千寻、薛宇哲、周庆媛、陈佳佳分别在男女10米气手枪、女子25米运动手枪等项目上获得了4个全运会决赛席位,加上去年锦标赛上男子气手枪团体袁宗明、张浩、胡凯获得的席位,手枪项目截止到目前共7人获得全运会决赛入场券。 (江锐)